8086 Komut Tablosu

Kisaltilmis Komut Adi
VERi AKTARMA KOMUTLARI
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Komut Kodlari

MOV varis,kaynak = Aktarmak
reg — reg (2),reg « mem (8+EA), mem — reg (9+EA)

1000 10|dw

mod reg [r/m

reg — imm (10+EA) , mem — imm (10+EA)

mod/0 0 0 r/m

veri

w=1 ise veri

reg — imm (4)

veri

w=1 ise veri

Akim < mem (10)

adres-dusuk

adres-ytksek

mem ~ Akim (10)

adres-disik

adres-ytksek

segreg — reg (2), segreg — mem( 8+EA)

mod|Ofreg [ r/m

reg — segreg (2) , mem ~ segreg (9+EA)
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mod|Ofreg [ r/m

PUSH kaynak = Yigina word itmek

reg(10) , mem (16+EA)

mod 11 0[r/m |

reg (10)

seg reg (10)

POP varis = Yigindan word gekmek

reg (8) , mem (17+EA)

111

mod/0 0 0 r/m |

reg (8)

reg

seg reg (8)

00 0freg |1 11

XCHG varis,kaynak = Yazmag/Bellek igeriklerini birbiri ile

degistirmek

reg -~ reg (4)/ reg - mem (17+EA)

100001 1w

mod reg [r/m |

reg - Akim (3)

100 10| reg

IN Akiim,port = AL/AX' e Byte/word girisi (Giris/Cikig)

Akim ~ sabit port (10)

=

port |

Akim ~ degisken port (DX) (8)

N N
N N
ol|lo
N )
N N
oo
=

OUT port,Akiim = AL/AX 'den Byte/word ¢ikisi (Giris/Cikig)

sabit port — Akiim (10)

port |

degisken port (DX) — Akim (8)

XLAT = AL'deki bayti gevir AL — [BX+AL] (11)

LEA varnig,kaynak = reg — EA (2+EA)

mod reg [r/m

LDS varig,kaynak = DS:reg — mem(DS:EA) (16+EA)

mod reg [r/m

LES varig,kaynak = ES:reg — mem(ES:EA) (16+EA)

mod reg [r/m

LAHF = AH — Bayraklar (4)

SAHF = Bayraklar — AH (4)

PUSHF = yigin — bayraklar (10)
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POPF = bayraklar — yigin (8)
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ARITMETIK iSLEM KOMUTLARI

ADD varig,kaynak = Toplama iglemi
reg — reg+reg/mem (3/9+EA) ,mem ~ reg+mem (16+EA)
reg — reg+imm (4) ,mem — mem+imm (17+EA)
Akim « Akim+imm (4)

ADC varnig,kaynak = Elde ile birlikte topla
reg — reg+reg/mem+CF (3/9+EA) ,mem — mem+reg+CF
reg — reg+timm+CF (4) ,mem — mem+imm+CF (17+EA)
Akim « Akim+imm+CF (4)

INC vans = Artirmak
reg — reg+l (2) , mem — mem+1 (15+EA)
reg — reg+l (2)

AAA = Toplamadan sonra ASCII ayar (4)

DAA = Toplamadan sonra Onluk ayar (4)

SUB varig,kaynak = Cikarma iglemi
reg — reg-reg/mem (3/9+EA) ,mem — mem-reg (16+EA)
reg — reg-imm (4) ,mem — mem-imm (17+EA)
Akim « Akim-imm (4)

SBB varig,kaynak = Odiing ile birlikte gikar
reg — reg-reg/mem-CF (3/9+EA) ,mem — mem-reg-CF (1
reg — reg-imm-CF (4) ,mem — mem-imm-CF (17+EA)
Akim « Akim-imm-CF(4)

0 0000 0fdw

mod reg [r/m

mod/0 0 0 r/m

veri

sw=01 ise veri

veri

w=1 ise veri

(16+EA)

00010 0[d]w

mod reg [r/m

100000[s

mod/0 1 0[ r/m

veri

sw=01 ise veri

0001010

veri

w=1 ise veri

mod/0 0 0 r/m |
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mod reg [r/m

modj1 0 1[r/m

veri

sw=01 ise veri

001
100
001
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veri

w=1 ise veri

6+EA)

00011 0[d]w

mod reg [r/m

10000 0[s]w

mod0 1 1r/m

veri

sw=01 ise veri

0001110]w

veri

w=1 ise veri
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Kisaltilmis Komut Adi Komut Kodlari
DEC varis = Azaltmak
reg — reg-1 (2) , mem — mem-1 (15+EA) 111111 1wmod001]r/m]|
reg — reg-1 (2) 0100 1] reg
NEG varis = isaretini degistir (reg (3),mem (16+EA)) 1111011 wmod011]r/m]|
CMP vanisg,kaynak = Karsilastirmak
reg-reg/mem (3/9+EA) ,mem-reg (9+EA)

mod reg [r/m

reg-imm (4) ,mem-imm (17+EA) mod1 1 1[r/m veri sw=01 ise veri

veri w=1 ise veri

0
1
Akim-imm (4) 0
AAS = Cikarmadan sonra ASCII ayar (4) 0
DAS = Cikarmadan sonra Onluk ayar (4) 00
MUL kaynak = Carpmak (isaretsiz) (8-bit (71+EA),16-bit (124+EA))
IMUL kaynak = Carpmak (isaretli tamsay1) (8-bit (90+EA),16-bit(144+EA))
AAM = Carpmadan sonra ASCII ayar (83)
DIV kaynak = Bdlmek (isaretsiz) (8-bit (90+EA),16-bit (155+EA))
IDIV kaynak = Bélmek (isaretli tamsay!) (8-bit(112+EA),16-bit(177+EA)
AAD = Bblmeden 6nce ASCII ayar (60)
CBW = byte(AL) - word(AX), donistir (2)
CWD = word(AX) —» Dword(DX:AX), donustir (5)
LOJIK ISLEM KOMUTLARI
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NOT vanis = Degil (reg (3),mem (16+EA)) (111101 1wmod0 10]r/m |
Asagida verilen kaydirma ve dondirme komutlarii igin; yazmaci/bellegi 1 bit kaydir/déndir (2)/(15+EA)
yazmaci/bellegi degisken bit sayisinda (CL) kaydir/dondir (8+4/bit)/(20+EA+4/bit)

SHL/SAL varig,sayi = Lojik/Aritmetik sola kaydir 11010 0fv|wlmod1 0 0fr/m
SHR varig,sayi = Lojik sada kaydir 11010 0fviwlmod1 0 1fr/m
SAR varig,sayi = Aritmetik saga kaydir 11010 0fviwlmod1 1 1fr/m
ROL varig,sayi = sola dondur 11010 0fv|wlmod0 0 0fr/m
ROR varig,sayi = saga dondur 11010 0fv|wlmod0 0 1fr/m
RCL varig,sayi = elde ile beraber sola dondur 11010 0fv|wlmod0 1 0[r/m
RCR varig,sayi = elde ile beraber saga dondur 11010 0fv|wlmod0 1 1fr/m
AND varng,kaynak = Lojik VE islemi
reg — reg e reg/mem (3/9+EA) ,mem — mem e reg (16+EA) 00100 0|[d|wlmod reg [r/m
reg — reg e imm (4) ,mem — mem « imm (17+EA) 100000 0Jwmod100]r/m veri w=1 ise veri
Akim ~ AkUm e imm (4) 0010010w veri w=1 ise veri
TEST varig,kaynak = Bayraklar icin lojik VE iglemi
reg * reg/mem (3/9+EA) ,mem ¢« reg (16+EA) 100001 0fwmod reg |r/m
reg * imm (4) ,mem ¢ imm (10+EA) 111101 1fwmod0 00]r/m veri w=1 ise veri
AkUm « imm (4) 101010 0fw veri w=1 ise veri
OR varig,kaynak = Lojik VEYA iglemi
reg — reg + reg/mem (3/9+EA) ,mem — mem + reg (16+EA) 0000 10|[d|wmod reg [r/m
reg — reg +imm (4) ,mem — mem +imm (17+EA) 100000 0Jwmod001]r/m veri w=1 ise veri
Akim ~ Akim +imm (4) 00001 10w veri w=1 ise veri
XOR varig,kaynak = Lojik OZEL VEYA iglemi
reg — reg O reg/mem (3/9+EA) ,mem — mem O reg (16+EA) 00110 0|[d|wmod reg [r/m
reg — reg 0 imm (4) ,mem — mem O imm (17+EA) 100000 0Jwmod110|r/m veri w=1 ise veri
Akim ~ Akim O imm (4) 0011010w veri w=1 ise veri
Dizi iISLEM KOMUTLARI
REP/REPZ/REPNZ = Tekrar 6n komutu (6) 111100 1|z
MOVSB/MOVSW = Byte/word aktarmak (17) 101001 0fw
CMPSB/CMPSW = Byte/word karsilastirmak (22) 101001 1w
SCASB/SCASW = Byte/word taramak (15) 101011 1w
LODSB/LODSW = Akim — mem (12) 101011 0fw
STOSB/STOSW = mem ~ Akim( 10) 101010 1w
DENETIM AKTARMA KOMUTLARI
CALL prog_adi = Altprogram ¢agirmak
Parca iginden dogrudan ¢agirmak (11) 11101000[ verdegis-disiik|yer degis-yiiksek |
Parca icinden dolayl cagirmak (13+EA) 1111111 1mod010[r/m
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Parca disindan dogrudan ¢agirmak (20) [10011010| uzakiik-diisiik uzaklik-yiksek
parca-disik parca-ylksek
Parca disindan dolayl cagirmak (29+EA) (11111111mod011[r/m
JMP hedef = Sartsiz dallanmak
Parca icinden dogrudan dallanmak (7) 1110100 1] verdegis-disiik|yer degis-yiiksek |
Parca icinden dogrudan dallanmak - kisa (7) 11101011 yerdegis
Parca icinden dolayl dallanmak (7+EA) 1111111 1mod100|r/m
Parca disindan dogrudan dallanmak (7) 11101010] uzaklk-diustk uzaklik-yiksek
parca-disik parca-ylksek
Parca disindan dolayl dallanmak (16+EA) (11111111mod101[r/m
RET = CALL ile ¢gagrilandan dénmek
Parca iginden (8) 11000011
SP'ye imm. veri ekleyerek parga iginden (12) 110000 10| veri-distk | veri-yiksek |
Parca disindan (18) 11001011
SP'ye imm. veri ekleyerek parga digindan (17) 11001010] veri-distk | veri-yiksek |
Asagida verilen kosullu dallanmalarda, dallanma olusursa (8) / olusmazsa (4)
JENZ = Esit/Sifir ise dallanmak (ZF=1) 01110100] vyerdedis
JLIINGE = Kugik/Buyuk-esit degil ise ((SF xor OF) =1) 01111100] yerdegis
JLE/JNG = Kuguk-esit/Blyuk degil ise (((SP xor OF) or ZF)=1) 01111110] yerdegis
JB/JNAE = Asagida/Yukari-esit degil ise (CF=1) 01110010] vyerdedis
JBE/JNA = Asagi-esit/Yukarida degil ise ((CF or ZF)=1) 01110110] yerdegis
JP/JPE = Parity var/Cift parity ise (PF=1) 01111010] yerdegis
JO = Tasma var ise (OF=1) 0111000 0[ yerdegis
JS = igaret var ise (SF=1) 0111100 0] vyerdedis
JNE/JNZ = Esit degil/Sifir degil ise dallanmak (ZF=0) 01110101 vyerdegis
JNL/JGE = Ki¢ik degil/Buyik-esit ise ((SF xor OF)=0) 01111101 yerdegis
JNLE/JG = Kugik-esit degil/Buyuk ise (((SF xor OF) or ZF)=0) 01111111 yerdegis
JNB/JAE = Asagida degil/Yukari-esit ise (CF=0) 0111001 1] vyerdedis
JNBE/JA = Asagi-esit degil/Yukarida ise ((CF or ZF)=0) 0111011 1] vyerdedis
JNP/JPO = Parity yok/Tek parity ise (PF=0) 0111101 1] vyerdedis
JNO = Tasma yok ise (OF=0) 0111000 1| yerdegis
JNS = isaret yok ise (SF=0) 01111001 yerdegis
LOOP = CX defa dongi (Dallanma Var/Yok=9/5) 111000 10] yerdegis
LOOPZ/LOOPE = Sifir/Esitken dongu (Dallanma Var/Yok=11/5) 1110000 1] yerdegis
LOOPNZ/LOOPNE = Sifir/Esit degilken ddngu (Dall.Var/Yok=11/5) 1110000 0] yerdegis
JCXZ = CX sifir ise dallanmak (Dallanma Var/Yok=9/5) 1110001 1] yerdegis
INT Kesme_Tipi =Yazilim ile kesme komutu
Ozel tip (50) 11001101 tip |
Tip 3 (51) 11001100
INTO =Tasma var ise kesme (Tasma Var/Yok=52/4) 11001110
IRET =Kesme servis programindan donmek (24) 11001111
ISLEMCi DENETIM KOMUTLARI
CLC = Elde bayragini temizlemek (2) (CF ~0) 11111000
CMC = Elde bayraginin timleyenini almak (2) (CF- CF) |11110101
STC = Elde bayragini set etmek (2) (CF ~ 1) 11111001
CLD = Y6n bayragini temizlemek (2) (DF — 0) 11111100
STD = Y6n bayragini set etmek (2) (DF ~ 1) 11111101
CLI = Kesme izin bayragini temizlemek (2) (IF — 0) 11111010
STI = Kesme izin bayragini set etmek (2) (IF < 1) 11111011
HLT = Durmak (2) 11110100
WAIT = Beklemek (3) 10011011
LOCK = Yol kilitteme 6n eki (2) 11110000
NOP = islem yok (3) 10010000
ESC = Kagmak (Distaki alete) (7+EA) 1101 1x x x{modx x x| r/m ]
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8086 komut tablosunda bulunan kisaltmalarin agiklamalari

reg / seg reg = yazmag / par¢a yazmaci
mem /imm = bellek / hemen adr. veri
() = saat olarak zamanlama
AL = 8-bit akiimulator (Akim)
AX = 16-bit akimulatér (Akiim)
BX = Taban yazmaci
CX = Sayicl yazmaci
DX = Degisken port yazmaci
SP =Yigin isaretci yazmaci
Yukarida/Asagida isaretsiz degerler igin
kullanilir.
Cok buyuk = daha pozitif, Cok klglk = az
pozitif (daha negatif) isaretli degerler.
EA = Etkin Adres (islenenin hesap sonucu
bulunan mantiksal adresi)
d =1 ise -e dogru, d = 0 ise ‘-den

=1 ise word, w = 0 ise byte komut.

Komut kodlarindaki ikinci baytin 2-bit’lik
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BP = Taban isaretci yazmaci

S| = Kaynak dizin yazmaci
DI = Varis dizin yazmaci
IP = Komut isaretci

F = Durum bayraklar

CS = Kod parga yazmaci

DS = Veri parga yazmaci

SS =YiIgin parga yazmaci

ES = Diger parca yazmaci

s:w = 01 ise 16-bit imm. islenen

s:w = 11 ise isareti 16-bit'e genisletilmis 8-
bit imm. iglenen.

v=0ise “sayma”=1;v=1ise “sayma” CL
yazmacinin belirledigi degerdir.

x = dikkate alinmayacak.

z = bazi dizi islemlerinde sifir bayragiyla
karsilastirmada kullanilir.

“req” alan bit atamalari :

‘mod” bdlgesinin aciklama tablosu : reg |[w=0|w=1]||reg | Parca

mod || A¢iklama 000 | AL AX 00 ES

0 O | Yer degistirme yok. Ozel durum : 001 | CL | CX 01| CS
r/m = 110 ise 2-byte yer degistirme 010 | DL DX 10 SS
var ve r/m adresleme modu ile 011 BL BX 11 DS
belirlenen (EA) bellek adreslenir. 100 | AH SP

0 1 |Isareti 16-bit'e genisletilmis 1-byte 101 | CH BP
isaretli yer degistirme var. 110 | DH Sl

1 0 || 2-byte isaretsiz yer dedistirme var. 111 BH DI

1 1| r/m, ‘reg’ alani gibi davranir.

Varsayilan parcayi degistirmek icin kullanilan komut 6neki

Komut kodlarindaki 3-bit’lik

ES:,CS:,SS:,DS:(2)|0 0 1]|reg|[1 1 0] “r/m” bélgesinin “mod”
Komut énekinin kullanimi bélgesine bagh aciklamasi :
islenen Yazmag Varsayil | komut éneki ile rf/m | islenen adres
an 000 BX+Sl+yer
IP (kod adresi) CS yok degis
SP (yigin adresi) SS yok 001 BX+Dl+yer
BP (yigin adresi veya yigin SS ES, CS, BP+DS degis
markorl) 010 BP+Sl+yer
Sl veya DI (Dizi islemi DS ES, SS, CS degis
icermiyor) 011 BP+Dl+yer
S| (Diziler igin kaynak adresi) DS ES, SS, CS degis
DI (Diziler igin varis adresi) ES yok 100 | Sl+yer degis
islenen Adresleri (EA) zamanlamasi (saat olarak) : 101 | Dl+yer degis
« Tek adresteki kelime islenenleri igin 4 saat ekle 110 | BP+yer degis*
e imm. Yer degis. = 6 111 ]| BX+yer degis
e Taban (BX, BP, SI, DI) =5 * mod=00 ise EA
e Taban + yer degis. = 9 _ N
« Taban + dizin (BP+DI, BX+Sl) = 7 g,f : E';I‘f( %2{;;9@:
e Taban + d!z!n (BP+SI, BX+DI) =8 3 AF =Yarim elde bayrag
e Taban + d!z!n (BP+DI, BX+SI) + yer deg!s. =11 ZF = Sifir bayrag
e Taban + dizin (BP+SI, BX+DI) + yer degis. = 12 SF = isaret bayrag
Durum Bayraklari Yazmaci (F) : TF = Tek adim bayrag
15 8 7 0 IF = Kesme bayragi
| X [ X[ X | X |OF[DF|IF [TF[SF[ZF| X [AF[ X [PF[ X [CF| DF = Yé&n bayrags
OF = Tasma bayragi



